

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO  
**FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ**  
Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4  
Teléfono sur. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

| SUBSCRIPCIONES | Un mes | Tres meses | Ses meses | Un año |
|----------------|--------|------------|-----------|--------|
| Granada        | 1.50   | 4.50       | 9.00      | 18.00  |
| Provincias     | 1.75   | 5.00       | 10.00     | 20.00  |
| Extranjero     | 3.50   | 10.00      | 20.00     | 40.00  |

| INSERCCIONES                   | 1.ª línea | 2.ª línea | 3.ª línea |
|--------------------------------|-----------|-----------|-----------|
| Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8 | 2 p.      | 1.50 p.   | 1.00 p.   |
| Mortuorios y reclamos, línea   | 10 p.     | 7.50 p.   | 5.00 p.   |
| Comunicados, línea             | 100 p.    | 75 p.     | 50 p.     |



**EL SEÑOR**

## D. JUAN MARIA LAS HERAS Y FRAILE

HA FALLECIDO EN EL DÍA DE HOY, A LAS CUATRO DE SU TARDE,  
Habiendo recibido los Auxilios espirituales y la bendición de S. S.

**R. I. P.**

Su director espiritual, D. Joaquín Marín Robles; su inconsolable viuda, D.ª Dolores Romero Pozo; su hermano, D. Cristino las Heras (ausente); sus sobrinos, D. Ceferino, D. Santos, D.ª Maura, D.ª Demetria, D. Pedro, D.ª Adoración y D.ª Gracia (ausentes); D. Francisco, D. Matías, D. Vicente, y D. Victorino las Heras; hermanos políticos D.ª Adelaida Vargas, D. Antonio, D. Mariano, D. Indalecio, D. Francisco y D. Inocencio Romero; sobrinos políticos y demás parientes; los Consejos de Administración de las Sociedades «La Vega, Azucarera Granadina» y «Nuestra Señora de los Dolores, Compañía Industrial de Cementos»; las razones sociales «Sobrinos de J. M. las Heras» y «Matías las Heras», y los albaceas testamentarios,

RUEGAN a sus amigos se sirvan asistir al Funeral que, por el eterno descanso del alma del finado, se celebrará el sábado 17, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias, y acto seguido, a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Carrera de Genil, 63 y 65, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuya merced le quedarán altamente reconocidos.

Granada 15 Enero de 1914. *El duelo se recibe y despiden en las mencionadas iglesias.*

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispo de esta Archidiócesis y Obispos de Guadix y Almería conceden ciento y ochenta días de indulgencias, respectivamente, por todo acto de piedad ó devoción en sufragio del alma del finado.

### ANUNCIO DE INTERÉS

Se sirve a domicilio, en botellas preentadas, **Leche pura de Cabra** A 50 CENTIMOS LITRO

Para pedidos, dirijanse a D. Juan Martín, granja María Luisa llanos de Armilla, teléfono número 109; Sombredera de Castro, Zacatín, 9; «La Alborada», Zacatín 37, y al kiosco de periódicos de José Tiado a Era del Casino.

*Nota importante.*—Se ruega a los señores compradores rechacen toda botella que carezca del precinto de garantía, y que a su vez hagan la oportuna reclamación de ello y de cualquier otra deficiencia que adviertan en el servicio de los pedidos.

### El Rey y la Prensa

Ayer publicamos información telegráfica de la visita del Rey a la colonia de la Prensa y de su larga, afable é interesante conversación con los periodistas.

Para que nuestros lectores conozcan con más amplitud la importancia de estas cosas vamos a ampliar aquellos informes.

En Octubre del año 1910 se constituyeron en Sociedad cooperativa de casas baratas cincuenta periodistas madrileños, y adquirieron 400.000 pies de terreno en los términos municipales de Carabanchel Alto y Bajo, dividiendo el terreno en 50 lotes de 7.000 pies cada uno, y dejando el resto para calles principales y secundarias.

Compraron estos terrenos al Sr. Graes, quien se reservó el derecho de quedarse con 50 lotes, intercalados entre los 50 de los periodistas.

La Colonia de la Prensa abrió las calles, plantó más de 4.000 árboles entre frutales y de sombra, construyó vallas, adquirió acciones de la Cooperativa de Electricidad de los Carabanchales, se posesionó de una mina de agua, levantó un elevador y construyó dos hotelitos, uno perteneciente al exgobernador civil y redactor del *Heraldo* Sr. García Plaza, y otro al redactor del mismo periódico señor Ulrich.

Cada hotel es de dos pisos y tiene edificados 3.200 pies, quedando el resto para jardín.

Los señores de la Colonia abonan 5 pesetas semanales, y cuando tienen el hotel en condiciones de habitabilidad satisfacen 50 pesetas mensuales, y además la cuota que se determine para sostenimiento general de la Colonia, sueldo del guarda, etc., etc.

La valoración de las propiedades que constituyen el activo de la Colonia de la Prensa es de 220.000 pesetas.

La Colonia piensa además construir escuelas y establecer una Cooperativa de consumos, y acaso de transporte para conducción de los socios y sus familias a Madrid, y viceversa.

Es, desde luego, la colonia de casas baratas más importante que hay en España.

Don Alfonso XIII, como se sabe, es un señor a la moderna, con inteligencia y espíritu abiertos a todos los progresos. Si no fuera Rey, sería un caballero español amante de todos los adelantos, que laboraría por impulsarlos y sería útil a su patria.

Siendo Rey, contribuye desde su altísima posición a los mismos fines, con generosa voluntad.

Entre sus excelentes deseos, sienta predilección por los problemas societa-rios.

Goza en hacer el bien; aspira a la dicha de sus súbditos. Es cuanto se puede pedir a un Monarca. Además es democrata de corazón, cariñoso y comunicativo, y de ahí el que cuantos con él hablan sean atraídos por sus bondades y simpatías.

Quiere que se resuelva favorablemente la cuestión de las viviendas, y al firmar la ley de Casas baratas, de 11 de Junio

### Los años antiguos

16 de Enero de 1556

CARLOS I ABDICÓ EN FELIPE II LA CORONA DE ESPAÑA

El Rey Carlos I, a quien hemos citado en efemérides anteriores, fué hijo del efemérides anteriores, fué hijo del archiduque de Austria Felipe el Hermoso y de doña Juana la Loca.

Por su madre fué Rey de Castilla, de Aragón, de Navarra, de Galicia, León, Granada, Valencia, etc., de las posesiones de América y de los Estados de Italia pertenecientes a la Corona de Aragón en litigio con Francia; por su padre, Felipe I, fué príncipe soberano de Flandes, Países Bajos y demás Estados de Borgoña, excepción del Franco Condado y el Artois, que llevó en dote su tía Margarita, y por elección de los príncipes alemanes fué emperador de Alemania a la muerte de Maximiliano.

La existencia de Carlos I en un largo período de cuarenta años, fué un perpetuo movimiento y un constante guerrear, pues hombre robusto, enérgico, valiente, no hurtó el cuerpo a las penitencias de la campaña y arriesgó su vida en varias ocasiones, una de ellas en Argel, en 1541 otra en Innsbruck, donde a poco más casó prisionero de los Interanos.

El llevaba personalmente el despacho de los asuntos políticos de aquella vasta Monarquía, colocada bajo su cetro; él se empeñó en la guerra religiosa contra los reformadores alemanes; él contrató la audacia de los turcos; él conquistó a Túnez; él sostenía perpetua disensión con las Cortes españolas, pidiéndolas subsidios para sus empresas, que continuamente le negaban los procuradores del Reino.

En su constante actividad, según él mismo recordaba a los caballeros del Toisón de Oro, cuando hizo proclamar a su hijo Felipe II el gran Maestro de la Orden, hizo nueve viajes a Alemania, seis a España, siete a Italia, diez a Flandes, cuatro a Francia, dos a Inglaterra y otros dos a África, y para comprender la suma de esfuerzos que esos viajes constituían, baste recordar que entonces, si eran por mar, eran en extremo penosos por la falta de condiciones de los buques, su pequeñez, comparados con los modernos, y sus peligros por la navegación a vela y remo, y si eran por tierra, no podían hacerse más que a caballo, en literas y pocas veces en coche.

Vida tan agitada dió por resultado el envejecimiento prematuro del Emperador quien apesar de haber sido el primer jinete de su tiempo, y de constitución vigorosa, empezó a verse molesto por la gota poco después de los 30 años. Recordándose la dolencia y lleno de desengaños y disgustos, cansado de tanto pelear, cuando la fortuna empezó a volverle las espaldas porque «no es amante de los viejos», según él mismo decía, renunció en su hijo Felipe II los Estados de Flandes en octubre de 1555, y trasladándose rápidamente a España, desde Bruselas, abdicó en el mismo, en 16 de enero de 1556, los de Castilla y Aragón, retirándose al Monasterio de Yuste, de la orden de San Jerónimo, en la provincia de Cáceres, no como religioso, como algunos suponen, sino habitando el palacio construido junto a la iglesia.

Es fama que allí se dedicó a relojero para entretener sus ocios y que hizo celebrar en vida sus funerales, asistiendo a los mismos desde la ventana que de su palacio se abría al interior de la iglesia; así le pintan la tradición y la poesía, y

### La cuestión de Roma

III

Todo indica que la intransigencia de los católicos españoles é ingleses, ni la de la prensa liberal italiana triunfarán. El punto de vista del asunto ha cambiado por completo en Italia. La cuestión de fondo es vieja; pero el tono, la manera como hoy se la trata son nuevos, tanto que hace años se hubiera considerado imposible que a ellos se llegase. Hay un cambio absoluto, visible y palpable, en la actitud de resuelta intransigencia. Como dice un periódico extranjero, hase abierto la puerta para proseguir un debate que la Santa Sede se ha negado a entablar por espacio de 53 años; y esto hasta el punto de que el «Observatore Romano» declara que desde hace tiempo le parecía indicada una discusión sobre la posibilidad de encontrar garantías de independencia para el poder pontificio que, eventualmente, pudieran ser sustituidas al poder temporal.

¿Cuál es la causa de ese cambio tan profundo en la actitud de los católicos italianos, y de esa reserva, de ese temor de la prensa liberal? Algo ha debido contribuir a ello la exaltación del patriotismo y del espíritu nacional con motivo de la guerra de Libia. La grandeza de Italia enorgullece por igual a los católicos, y a los adversarios del Vaticano. Los primeros se sienten así más atraídos y están más dispuestos a sacrificar algo de los rencores pasados en los altares de la nación. Pero mucho más ha debido contribuir al fenómeno de que venimos hablando el resultado de las últimas elecciones.

Ya he dicho en estas mismas columnas que los católicos, olvidando poco a poco la bula non expedit, que les prohibía toda intervención en la política, han contribuido de manera principalísima al triunfo de los partidos dinásticos, los

### TRIBUNA LIBRE

**En plena calma chicha**

No espere de mí el lector más que una noticia: nada pasa digno de los honores del comentario.

Que el Alcalde se presentara en el domicilio del Cuerpo de limpieza pública, encontrando en perfecto estado al personal y al material, es cosa loable.

Ahora solo falta que el vecindario encuentre limpias las calles, para que nuestra satisfacción sea completa.

Pero ello no tiene importancia en Granada, donde tantos se consagran a la limpieza de set á sel.

Hay muchísimos que lo mismo sirven para un barrido que para un fregado, y bastantes que barren para adentro con insuperable maestría.

No olvidemos que la escoba ha sido siempre un instrumento político de primer orden.

En los mítines que hablan los oradores de barrer la podredumbre social?

¿Y no sabemos todos que tanta promesa es-coba?

Mas como nada de esto basta para fundamentar una crónica, tengo que resignarme dejándola como el Ayuntamiento ha hecho con tantos proyectos: para mejor ocasión.

Por lo demás, reina normalidad absoluta, lo que llaman calma chicha los marinos.

Anque la frase náutica no es aplicable; pues estoy oyendo a muchos hambrientos decirme:

—Hay calma, sí; pero chicha, no.

El Curioso Parlante.

### VERÁS

Verás, yo soy un coplero de los tiempos medioevales. Fui familiar de un obispo y capitán de Gaeta, cruzé el pecho de un infante, mi espada de cazoleta, y en camarines secretos supe de amores ducales. Peregrino y pobre llevo al pie de los ventanales de tu castillo, princesa de pupilas violeta, y esclavo de tu hermosura, mi corazón de poeta entreteje una guirnalda de floridos madrigales.

Por un ventanal asoma tu figura de gacela, junto a la del viejo conde que me arroja su escarcela, viendo mi jubón raído y mi rota mandolina.

Tú me sonríes amable con un gesto cortésano, se escapó una clavellina del búcaro de tu mano y yo tiro la escarcela y beso la clavellina.

MIGUEL PELAYO

### POLITICA EXTRANJERA

#### La cuestión de Roma

La estancia también es militarista. Es el único testigo civil que ha declarado a favor de los militares. Dijo que la multitud los insultaba llamándoles «oficiales de diez marcos», «cerdos prusianos» y «sangüiniales». Fran Ebers, que les había vendido tantas veces pitillos, salió a la defensa del Ejército.

—Entonces — cuenta Fran Ebers — aquellos energúmenos me amenazaron con quemarme la tienda.

Fran Ebers es militarista. Ama al Ejército, que consume mucho tabaco y que se trae de una manera tan vistosa, y este amor, esta simpatía de Fran Ebers ponen un poco de dulzura en el asunto de Saverne, que no puede estar más necesitado de ella.

JULIO CAMBA

### El Kronprinz y la estanquera

Todo el mundo conoce los sucesos de Saverne, donde la autoridad militar se substituyó, por propia iniciativa, a la autoridad civil, realizando funciones policíacas que no le correspondían. A causa de aquellos sucesos, el coronel von Renter y el teniente Schad son juzgados hoy en Consejo de guerra. El coronel von Renter es un hombre alto, que parece todavía más alto porque es muy estirado. Es de esos hombres que saben encender un pitillo, tomarse una copa, subirse a un tranvía leer un periódico, dándole a cualquiera de estas operaciones tan vulgares y tan civiles un aire completamente militar. Con zapaticas de orillo y con gorro de dormir que estuviera, se le conocería su condición de coronel; pero nadie le ha visto nunca en semejante guisa.

Va siempre con mucho casco, con muchas botas y con mucho sable. Se cuenta de otro oficial, también en Alsacia, que fué un día a comer a casa de un labrador. Sirviéronle un plato de carne, y el oficial, desconfiando del sable, le colocó sobre la mesa; el labrador entonces pidió permiso y se retiró; a los cinco minutos volvía con una de esas enormes horquillas que sirven para remover la paja, y la ponía, a su vez, sobre la mesa.

—¿Qué hace usted?— le preguntó sorprendido el oficial.

Nada—dijo el paisano, señalando el sable.—Como veo que usted ha sacado un cuchillo tan grande, pues yo me he traído un tenedor que haga juego con él...

La actitud del coronel von Renter en el Consejo de guerra es verdaderamente marcial. Defiende a sus inferiores y acepta todas las responsabilidades. Dice que le parece muy bien el derramamiento de sangre civil para prestigio del Ejército. El kronprinz le ha felicitado, desobediendo nuevamente al Kaiser y creando un conflicto espantoso. Las dos figuras más interesantes del proceso son el kronprinz y una estanquera de Saverne. Del kronprinz habla toda la Prensa, y toda ella, excepto la Prensa militar pan-germanista, le ataca. Le ataca la Prensa liberal y la radical, y hasta la *Gaceta de Colonia*, que es conservadora. Hace cosa de un mes, el kronprinz se ponía a bailar el tango, con gran indignación de su augusto padre. Ahora interviene sin discreción alguna en este conflicto de Saverne, que es un conflicto entre el Poder civil y el Poder militar, viniendo a complicar las cosas de un modo espantoso.

La estanquera también es militarista. Es el único testigo civil que ha declarado a favor de los militares. Dijo que la multitud los insultaba llamándoles «oficiales de diez marcos», «cerdos prusianos» y «sangüiniales». Fran Ebers, que les había vendido tantas veces pitillos, salió a la defensa del Ejército.

—Entonces — cuenta Fran Ebers — aquellos energúmenos me amenazaron con quemarme la tienda.

Fran Ebers es militarista. Ama al Ejército, que consume mucho tabaco y que se trae de una manera tan vistosa, y este amor, esta simpatía de Fran Ebers ponen un poco de dulzura en el asunto de Saverne, que no puede estar más necesitado de ella.

JULIO CAMBA

### Lo de Güejar Sierra

Un propio enviado por el alcalde de Güejar Sierra, entregó anoche en el Gobierno civil, el siguiente oficio:

«Tengo el honor de poner en conocimiento de V. S. que se ha restablecido el orden y renacido en el pueblo la tranquilidad.

De las indagaciones practicadas, resulta que el grupo de vecinos referido en mi comunicación de ayer, con el propósito de alzapumar y levantar al pueblo, habiase confabulado al objeto de protestar rudamente de cuotas imaginarias y fabulosas que fingían haberse impuesto a los vecinos en el repartimiento de consumos.

Afortunadamente, procediendo todos los vecinos con gran sensatez y cordura, han visitado hoy el ayuntamiento dentro del mayor orden, convenciéndose de lo equitativo del reparto, siendo unánime la

### El Aguila

Elegante surtido entrajés de invierno no para señoras caballeros y niños.

**14—GRAN VÍA DE COLÓN—14**

CUENTO

### Elixir de la vida

Al Sr. D. J. Simó:

—Como muestra, una botella ofrecida gratuitamente—exclamó con voz alegre Mr. Torricolis Trinqueneche, enfermo de profesión, que había sido visitado por los doctores más clásicos de las facultades de Nueva York y Filadelfia.

En el momento en que pronunció las anteriores palabras, Mr. Trinqueneche, cumpliendo con uno de los deberes de todo enfermo que se respeta, estaba acostado y leía en la primera página del «New York Herald», el anuncio del Bálamo Elixir Indiano, nueva droga constituyente y de virtudes maravillosas, para la curación radical de las neuralgias gastralgias, y de todas las «algias» contenidas en el diccionario de Medicina.

—Es indudable que entre estas enfermedades está la que yo sufro—dijo Torricolis leyendo el anuncio del diario norteamericano. El «Bálamo Elixir Indiano» es lo que me hace falta... ¡Pensar que no lo he visto anunciado hasta ahora! y el autor regala una botella. ¡Que filantropía!

Al día siguiente por la mañana, monsier Trinqueneche mandó a recoger el frasco bienhechor. Con una exactitud digna del mayor elogio, el enfermo tomó de hora en hora la dosis marcada en el prospecto, y le pareció experimentar desde la segunda toma una mejoría notable.

Pero esta no fué en aumento, y cuando estaba ya próxima a acabarse la medicina, Torricolis algo desanimado, levó por segunda vez la hoja en que hallábanse consignadas las instrucciones... ¡Oh, dicha! Casi perdido en el texto, encontró un pequeño párrafo que decía que en los casos en que las «neuralgias gastralgias, cefalalgias» y demás «algias» estuviesen complicadas con un alargamiento de la médula, era preciso reemplazar el «Bálamo Elixir Indiano» por el «Bálamo de la India» (15 francos la botella para una sola vez). Bastaba tomar una botella por la mañana y otra por la tarde. Mr. Trinqueneche experimentó una alegría grandísima. Sin abandonar el lecho telegrafió a un comisionista para que le comprara tres docenas de botellas del nuevo específico.

Las numerosas felicitaciones que leaban una parte del prospecto, constituían la mejor demostración de que el remedio era infalible. No podía ser otra cosa teniendo como tenía su inventor, patente para fabricarlo en todos los Estados de la América del Norte.

—«El Bálamo de la India» no carece de valor—dijo una tarde a Torricolis su antiguo camarada el doctor Hipócrates Puff von Hamburg.—Pero créame usted—añadió con sonrisa de hombre de ciencia—no hay nada que iguale al «Extracto de cangrejo a la asafétida».

—Ya he oído hablar de él—contestó Torricolis quedándose pensativo—recuerdo haber visto un anuncio, pero no sé donde...

—¡Demonio!... Sobre las piedras que separan la línea del ferrocarril del camión que conduce al cementerio metropolitano—añadió el doctor Puff.

—¡Ah! ¡es verdad!

Y Mr. Trinqueneche dispuso inmediatamente que le compraran dos docenas de frascos del «Extracto de cangrejo a la asafétida».

—Con esta maravillosa preparación—exclamó Torricolis al empezar a tomarla—creo que tardaré en curarme por completo menos tiempo del que tarda un especulador rural en dejarse robar en la Bolsa de Nueva York.

Después de tomar durante algunas semanas el «Extracto de cangrejo», Mr. Trinqueneche vivió con profunda pena que su curación no adelantaba un solo paso.

Pero la esperanza no le abandonaba nunca. Seguía leyendo los anuncios de «New York Herald» y ensayando cuantos específicos figuraban en ellos.

Además adquirió los que algunos amigos le recomendaban.

De modo que en muy poco tiempo tomó «Hierro magnésico liofilizado, Siro pectoral de tomata á la margarina, Goma de caucho con asfalto comprimido, Extracto de cuero cosido en salsa tartara, y en fin, las célebres Gotas de Hipócrates» hechas con el humo congelado de las hachas que usan los salvajes de la América del Norte y adicionadas con espíritu de ciruelas verdes.

¡Dios mío! ¡por qué causa desconocida no daba resultado satisfactorio ninguna de estas panaceas?

—Sin duda el diagnóstico ha sido hecho muy a ligera—pensó Torricolis.

Y se decidió a probar el «hoc ácido de sasafra» excelente remedio para el acrópola facial y «plúribus unum».

...es lo que necesitaba... dijo el enfermo incorporándose... Y después de consumir ocho frascos del nuevo elixir vio que estaba muchísimo peor que antes de tomarlo.

Un día, hallándose de modo el pobre Torticolis, le pareció ver que todas las botellas que él había apurado durante su larga enfermedad, entraban en su alacoba en corro alrededor de su lecho.

Cada botella habló con diferente timbre de voz y oyóse un atronador concierto de reproches que pusieron la carne de gallina al infornado Torticolis.

—¡Trinquetruche! ¡Trinquetruche! —gritaba uno de los frascos posándose en la almohada, ¿por qué no tuvistes fe en mí?

—¿Quién eres tú?—respondió Torticolis con tono de hombre asustado. Yo soy el «Elixir Balsamo Indiano».

Si hubieras tenido constancia, estarías hoy hasta en disposición de ganar premios en los concursos velocipedistas.

—Pero si he tomado varias botellas... —objetó el enfermo. —Debias haber continuado... Unas cuantas más y te curas.

—No hagas caso, Trinquetruche—exclamó otra voz que salía de detrás de la mesa de noche.—El «Elixir Balsamo Indiano» es un charlatán.

Aquí me tienes a mí, el «Extracto de cangrejo a la asafétida», que ha sido mucho más anunciado que ese, y que por tu abandono no te he proporcionado la salud.

El «Hierro magnesio» interrumpió al «Extracto» y a su vez fué interrumpido por el «Sirop pectoral» y todas las botellas fueron lanzando terribles acusaciones sobre el enfermo.

Dominando aquel alboroto farmacéutico, resonó en la alcoba una potente voz de bajo, que hizo enmudecer a las demás y que se expresó así:

—¡Torticolis Trinquetruche!... En mi calidad de presidente de los remedios privilegiados, como el más antiguo y famoso de todos, yo el «Elixir de larga vida» voy a decirte mi opinión. Eres un ingrato, un estúpido, un cliente sin constancia y sin vergüenza... Has sido voluble con todos nosotros, y mereces que te condenemos a muerte.

¡Torticolis Trinquetruche, no hay salvación para tí! Un choque general de cristales y vidrios, fué la aprobación unánime de esta sentencia. Luego reinó allí silencio profundo, silencio de muerte. Torticolis no volvió a levantar la cabeza.

Sus buenos amigos le han construido un manuscrito que tiene la forma exacta de una botella de las que contienen líquidos medicinales, y han perpetuado así el recuerdo de los infinitos ensayos que hizo Trinquetruche dando a la vez un aviso útil a los que pudieran sentirse con deseos de imitar la incalificable conducta del comprador de todos los específicos conocidos.

«Requiescat in pace».

JHEAN SOUDAN.

GRANADA AL DIA

Mancomunidad Granadina Agraria. —Bajo la presidencia del señor Guglietti, y con asistencia de los señores del Comité directivo, Heredia, Arenas, Fernández Morcillo y el secretario general señor Martín Gutiérrez, celebró ayer sesión quincenal la Mancomunidad de Labradores, acordándose la admisión de 45 nuevos socios, a quienes le fueron extendidos sus nombramientos, ingresando sus cuotas de entrada en tesorería, aprobándose además un cuestionario sobre interesantes extremos de agricultura, para que lo contesten las Juntas locales constituidas.

Del Gobierno civil.—Han sido nombrados guardas jurados en Cijuela Antonio Pérez y Antonio Torres.

—En la secretaría de los Ayuntamientos de Castil y Valor, ha quedado expuesto al público para oír reclamaciones el reparto de consumos.

—Ante las alcaldías de Puebla Don Fadrique, La Peza, Alcázar y Huéscar, tendrá lugar a los treinta días de publicarse este anuncio en el Boletín Oficial, la subasta para la venta del aprovechamiento forestal de sus montes públicos.

—Don Pedro Bueno ha solicitado la propiedad de ciento ochenta pertenencias de mineral de plomo con el nombre de «Ampliación a la San Antonio de Padua», en término de Albuñuelas.

Guardia civil.—La de Cádiz ha detenido a Juan Jiménez Palomo, autor de las heridas que sufre Juan Sánchez.

Feminista.—Los guardias de Seguridad Cruz y Rodríguez detuvieron anoche a Domingo Romero Jiménez (c) La Dominga, que en la Gran Vía produjo un gran escándalo.

Beodos.—En la placeta de Toro promovió anteanoche un fuerte escándalo Francisco Muñoz Cobo, de 25 años, el cual se hallaba embriagado.

Le detuvieron los guardias de Seguridad Leiva y William, conduciéndole a la Jefatura.

Detenidos.—La policía detuvo ayer por embriaguez y escándalo a Manuel Hita Pelegrín y Manuel Emeterio González, como sospechosos.

El Gobernador.—Como anunciamos, hoy en el correo sale para Pinos Puente, el gobernador civil señor Tejón y María, invitado por su paisano el señor Carbonell a la inauguración de una fábrica de aceite de orujo.

Vocal.—Ha sido elegido vocal del Tribunal de Honor que ha de regir para el Cuerpo auxiliar de oficinas de Telégrafos, durante el año actual, nuestro amigo don Santiago Padilla y Rodríguez. Nuestra enhorabuena por tan señalada distinción.

Registrador.—Se ha posesionado de su cargo el Registrador de la propiedad de Granada, don Luis Corbella y Boadas, a quien agradecemos el ofrecimiento de su cooperación en cuanto se relaciona con el servicio público.

Denuncia de un robo.—El cochero Ricardo Rodríguez Pérez, denunció ante

ayer en la Jefatura de Vigilancia, que de su domicilio, calle de San José Alta, número 17, le habían sustraído Manuela Vázquez Rodríguez y una gitana llamada Trinidad, cuyos apellidos se ignoran, un colchón, una almohada, una pelliña, una colcha y otros objetos.

Carreteras y obras hidráulicas.—Para atender a los servicios ordinarios del Ministerio de Fomento, que figuraban en el presupuesto de liquidación para el año 1913, y cuyos créditos no pudieron ser renovados en la prórroga del presupuesto ordinario, se instruirá un expediente especial, justificando, por la índole de dichos servicios, la necesidad de la renovación de los correspondientes créditos que indebidamente se llevaron al presupuesto especial; y si hubiese dificultad para atender por este medio a ese servicio se concederán las cantidades necesarias por medio de créditos extraordinarios o suplementos de créditos.

Para carreteras ya hay una partida en el presupuesto ordinario, aunque notoriamente insuficiente para el año; pero para obras hidráulicas no hay dotación alguna y de ahí la necesidad de la concesión de los créditos a fin de evitar que se interrumpan las obras.

Según nos informan, no es el primer año que con ocasión de la prórroga constitucional del presupuesto confeccionado para el anterior, ocurren dificultades de esta índole, las cuales se subsanan con también en forma análoga a la expuesta, previa audiencia del Consejo de Estado, que también será efdo ahora.

Viajeros.—Llegados aya: Hotel Paris.—Don Luis Colbert, don Nicolás Marco, don Miguel A. Sánchez, don Antonio Vázquez, don Carlos Vendreel y don Haroldo Moyano.

Dentíficos hay más de cuatrocientos lanzando anuncios a los cuatro vientos y todos ellos saben a vitriolo. Si se comparan con Licor del Polo.

El Elixir Estomacal de Saiz da Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiéptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

Lentes y gafas de todas clases y modelos, gemelos de teatro y campo, barómetros y termómetros.—P. Guzmán, Repes Católicos, 13.

Los catarros que se adquieren con las bajas temperaturas de estos días; se curan en 48 horas, usando el Benzogenol, específico infalible que cura la tos y la bronquitis. De venta en las farmacias de Covalada, San Jerónimo, 13; Montes Garzón, Reyes Católicos, 20, y Suárez, Gran Vía, 13.

Quien padezca sabañones, los verá desaparecer en 3 ó 4 días, usando el SANOL que se vende en la farmacia Suárez, Gran Vía, 13.

Por todo el mundo. Todos dicen a una voz, desde Londres a la China, que el café marca EL SELECTO es una cosa exquisita.

DE POLITICA

De La Epoca de ayer: «Anoche visitó al jefe del Gobierno una Comisión de la Alpujarra, con objeto de saludarle en nombre de los conservadores de aquellos pueblos y pedirle que patrocine la candidatura de D. Ricardo Bartolomé y Mas para la diputación a Cortes.

Los comisionados han ofrecido hoy sus respetos al señor ministro de la Gobernación.»

Como hablamos anunciado, ayer por la mañana marchó a Baza, acompañado de numerosos correligionarios de aquel distrito, el candidato a la diputación a Cortes por aquel distrito, D. Alfonso Polavieja.

Hablábase ya dispuesto en aquella ciudad, por el propietario del Gran Hotel Inglaterra, de Granada, D. Francisco Burgos, el banquete de 120 cubiertos con que los representantes de los elementos conservadores de aquel distrito habían de obsequiar anoche al Sr. Polavieja.

Este llegó a Guadix donde conoció un telegrama del Gobernador señor Tejón y Marín, diciéndole que urgía su regreso y que se pusiera en camino inmediatamente.

Así lo hizo, llegando a Granada ayer tarde y continuando en seguida con el Gobernador.

La noticia del fallecimiento del ilustre general, que era lo que había motivado el telefonema del Gobernador, causó en el señor Polavieja el efecto que es de imaginar, e inmediatamente dispuso su viaje a Madrid.

Desde luego el banquete en Baza quedó suspendido, así como todos los preparativos electorales que los elementos conservadores veían efectuando.

Es interesante el texto de la Real orden, que tenemos adelantada por telegrama, sobre la incompatibilidad del cargo de Rector con el de Senador por la Universidad. Por esto lo insertamos íntegro a continuación.

En el preámbulo de esta disposición se recuerdan los preceptos de los artículos 5.º y 8.º de la ley electoral de senadores que establecen la incapacidad para ser elegido en aquellas personas que hubieren desempeñado cargo ó comisión de nombramiento del Gobierno con ejecución de autoridad en las provincias donde la elección se verifique.

Se consigna a continuación que «con relación a las Corporaciones que según el número 3.º del art. 20 de la Constitución tienen derecho a elegir senadores, no existen determinadamente establecidas las mismas causas de incapacidad y se añade que «esta no significa que si en algún caso el motivo de incapacidad se diere, no fuera posible aplicar aquel mismo criterio de la ley electoral antes cita-

do y comprendido en el capítulo 11 de la misma.»

En su consecuencia se declara que «los rectores de Universidades ejercen en el orden académico evidente autoridad, no sólo sobre los profesores de claustro, sino sobre los directores de los centros docentes comprendidos en su jurisdicción universitaria», y se preceptúa lo siguiente: «El rey se ha servido disponer que se considere incompatible el cargo de rector con el de aspirante a candidato a la senaduría por la misma Universidad en que aquel cargo se desempeñe, entendiéndose que en el caso de que cualquiera de las ilustres personas que dicho cargo ejerzan presenten su candidatura, habrá de considerarse como dimisionario del expresado puesto, en cuyas funciones deberá cesar con tal motivo.»

Ayer se cursaron los siguientes telegramas: Gobernador a Alcalde de Guadix. Participo señor Polavieja que llegará automóvil con dirección Baza, que me telegrafía Ministro Guerra, que su señor padre se halla gravísimo, y dígame si regresa a ésta para salir Madrid; le recomiendo discreción, pudiendo dar antes noticia tan triste señor Rodríguez Acosta que le acompaña. Contesto urgente.—Tejón.

Baza.—Nicolás López Hierro. Por triste acontecimiento que ya sabe, he tenido que regresar a ésta acompañando a Polavieja. Ruegole expresar amigos la dolorosa circunstancia que nos priva de la afectuosa prueba afecto preparado tan amablemente por todos amigos. Salúdale su buen amigo.—Rodríguez Acosta.

Mannuel Rodríguez Acosta.—Granada. Elementos conservadores este distrito agradecen en el alma su cariñoso saludo y regresando con el sentimiento de la desgracia que nos priva de su presencia la más inequívoca adhesión.—Nicolás López del Hierro 48 firmantes más.

Rodríguez Acosta.—Granada. Lamentamos la desgracia que nos priva hoy la satisfacción de patentizar nuestros afectos y adhesión.—Nicolás Hierro.

Madrid.—Señora de Polavieja, Serrano, 25. Este momento sale Alfonso en expés para esa, lleno ansiedad dolorosa pues ignora amargo desenlace. Quédomo aquí lleno sentimiento por pérdida ilustre y querido amigo y por no poder acompañar Alfonso; evitándolo circunstancias que él sabe. Hágalo acompañar de D. Miguel Carrasco, uno de mis más incondicionales amigos, quien expresarle en mi nombre la parte que tomo en su gran angustia. Muy dolorido reiterale sus respetos y afectuosa amistad.—Rodríguez Acosta.

De Quintas.—El Negociado llama al cabo de Sanidad Militar, Francisco García García.

Nonbramiento.—Ha sido nombrado agente para el cobro de censos, D. Manuel Galindo.

Las Flores de San Cecilio.—Se le ha adjudicado en concurso la confección de ramos y cajitas de mirra para la próxima fiesta del Patrón de Granada, en el Sacramento, al dueño del establecimiento «El Verjel».

Cabildo.—No se celebró ayer el cabildo ordinario de esta semana, por falta de número.

Se verificará mañana sábado en segunda cita.

Notas municipales

De Quintas.—El Negociado llama al cabo de Sanidad Militar, Francisco García García.

Nonbramiento.—Ha sido nombrado agente para el cobro de censos, D. Manuel Galindo.

Las Flores de San Cecilio.—Se le ha adjudicado en concurso la confección de ramos y cajitas de mirra para la próxima fiesta del Patrón de Granada, en el Sacramento, al dueño del establecimiento «El Verjel».

Cabildo.—No se celebró ayer el cabildo ordinario de esta semana, por falta de número.

Se verificará mañana sábado en segunda cita.

Comisión provincial

Celebró sesión ayer presidida por el señor Moreno Pérez, con asistencia de los señores Aravaça, Labella, Rico Garzón, García (D. Luis) y Serrano Pérez.

Se adoptaron los siguientes acuerdos: Aprobar el acta de la sesión anterior. Quedar enterados de las Reales órdenes de Gobernación, declarando nulas las elecciones municipales de Iznalloz, Baza, Pinos Puente, Charches, Guadix, Alquífil, La Peza, Lanteira, Ferréira, Gerz del Marquesado, Huélgalo, Purrullena y Cogollos de Guadix y válidas las de Aludicia.

Informar favorablemente el presupuesto de atenciones carcelarias del partido judicial de Loja; desestimándose el recurso interpuesto por el alcalde de Huélor Tajar, contra la aprobación de dicho presupuesto.

Interesar de don Juan Dafos rinda las cuentas del producto obtenido durante dos años de los bienes legados a la beneficencia provincial por doña Argustias Escobar.

Elevar a la Superioridad el recurso de alzada interpuesto por don Diego Godoy contra acuerdo de la comisión que nombra médico de la comisión mixta de reclutamiento, a don Antonio Amor y Rico.

Formar un presupuesto para reparación de la cámara de desinfección del hospital de San Juan de Dios.

Informar el presupuesto de atenciones carcelarias de los partidos judiciales de Granada que no procede aprobarlo hasta tanto no sean eliminadas de él ciertas cantidades.

Abonar la tasa fijada por un tercer parito a don José Raimón y doña Adolfin Rodríguez, para la construcción del camino que dá acceso al Rio Grande.

Autorizar la salida de demantes a Francisco Ibarra, Filomena Cano y Natividad Cuesta.

Desestimar la reclamación de don Antonio Barrales contra el reparto de Colomers.

Passar a informe de la comisión de peticiones la solicitud de don Manuel Ruiz Moñón, médico de la beneficencia provincial en suplidos de que se le conceda un quinquenio.

Ratificar el acuerdo de 31 de Diciembre último suspendiendo todo procedimiento de apremio contra doña Periferación Fernández, por débitos de censo.

Dejar sin efecto la adjudicación de la

subasta de carbón para los establecimientos benéficos a favor del señor Arcas. Se levanta la sesión.

NOTICIAS MILITARES

Incorporación de reclutas.—Llegando hoy a Granada parte de las reclutas que han sido destinados a los cuerpos de la guarnición, por la plaza, se han dictado las siguientes disposiciones:

«Según los cuadros de marcha circulados por el Excmo. Sr. Capitán General de la Región en el día de hoy llegará a esta plaza en el tren 1025 de Andalucía a las 18 y 45, 800 reclutas para el 12.º Regimiento Montado de Artillería, Cazadores de Lusitania y Regimiento de Córdoba.

Con la debida anticipación se encontrarán en dicha estación las comisiones receptoras a que se refiere la orden de la plaza de 10 del corriente, así como también la música del Regimiento de Córdoba y el Comandante Sargento Mayor de esta plaza que queda encargado de organizar el servicio.

Todos los reclutas serán conducidos sin distinción de cuerpo y con el mayor orden posible, al cuartel de la Merced y allí en la explanada del mismo, se hará la distribución por cuerpos; siendo conducidos a sus cuarteles los del 12.º Montado y Cazadores de Lusitania.

El día 17 en el tren mixto de las 16 y 40 por Andalucía, llegan 65 reclutas para Cazadores de Lusitania, y en el correo de las 19 y 45 de la misma línea, 23 para el 12.º Montado y 75 para el expresado de Lusitania, los que serán recibidos por las comisiones que nombren los Jefes de sus respectivos cuerpos.

Dicho día 17 y en el tren 214 de las 13 y 5 del Sar de España, llegarán precedentes de la Caja de Guadix, Almería y Huerca Overa, 216 reclutas para el 12.º Montado, Regimiento de Córdoba y Cazadores de Lusitania, y 613 que vienen de paso para otras guarniciones. Con la debida anticipación se encontrarán en dicha estación las comisiones que nombren los Jefes de los citados Regimientos para hacerse cargo de sus reclutas y el oficial de transentes con todas las clases a sus órdenes para organizar la marcha a la estación de Andalucía de los 613 que deben continuarse en el tren militar 1026 que sale dicho día a las 16 y 41.

Destinos.—Lo ha sido a la comandancia de carabineros de Granada, el primer teniente don Antonio García López.

NOTAS TAURINAS

En el próximo mes de Febrero es esperado en Sevilla, el famoso matador de toros Juan Belmonte.

—En Abril del corriente año se torearán por primera vez en España los acreditados toros de Piedras-Negras, los cuales serán lidiados en la plaza de Madrid.

—En Avilés va a construirse una plaza de toros, cuyas obras se harán mediante una emisión de acciones de 100 pesetas, que son solicitadas.

—El año actual será «doctorado» el diestro malagueño Larita.

—Regaterin ha sido contratado por las empresas de Madrid, Barcelona, San Sebastián, Málaga, Granada, Nimes y otras.

—El matador de novillos Algabeno II, tiene ajustadas las siguientes corridas: Madrid, dos para el próximo Febrero; Bórdeos, una en el domingo de Resurrección y otra en Mayo; tres en Barcelona, 17 de Mayo, 21 de Junio y 12 de Julio; Sevilla, una en Abril y otra en Mayo; Zaragoza, dos también en los mismos meses y dos en Bilbao en Mayo y Junio.

—Saleri ha sido contratado en Valencia los días 26 de Abril, 31 de Mayo, 14 y 21 de Junio y 30 de Julio.

—La empresa de la plaza de toros de Utrera, ha contratado para una novillada al diestro Enrique Ortega Sillo, en vista del éxito que obtuvo en la encerrona celebrada en el citado circo el pasado domingo.

—Ha fallecido en Madrid, el banderillero José Espinosa.

—Ya se están ultimando los preparativos para las corridas de feria de Salamanca, asunto en el que estaba ocupada la Empresa.

Como ya anunciamos, estaba contratado Belmonte, y lo han sido recientemente los hermanos Gómez y Cocherito, cada uno para dos corridas.

Al reputado ganadero Anastasio Martín le ha sido comprada una corrida, y la Empresa anda en gestiones para adquirir dos corridas, una de ganadería andaluza y otra de la tierra.

La cuarta corrida, a precios económicos, en la que tomarán parte de segunda fila—se cree que Flores sea uno de ellos—está aún por ultimar.

—El domingo próximo se celebrará en Córdoba una gran corrida de novillos, cuyos productos se destinan a los heridos y enfermos que hay en aquel Hospital Militar, procedentes de la campaña de Africa.

El ganado es de la nueva ganadería del Marqués del Rincón.

Actuarán de espadas Alvarado de Córdoba y Limeno chico, de Sevilla.

Aristócratas aficionados de Málaga y Sevilla lidiarán dos becerros.

El servicio de la Plaza estará a cargo de jóvenes de la buena sociedad.

—En firme tiene ultimadas Cocherito de Bilbao las siguientes corridas para la próxima temporada.

Marzo.—El 15 en Barcelona, con Galillo y Belmonte.

Abril.—El 19 en Valencia, y el 26 en Arlés.

Mayo.—El 2 y 3 en Bilbao, 21 en Toulouse, 24 en Nimes y 31 en Valencia.

Junio.—El 7 en Barcelona y el 24 en Vinaroz.

Julio.—El 5 en Barcelona y el 12 en La Coruña.

Agosto.—El 2 y 4 en Vitoria, el 9 en Alicante, 16, 17 y 19 en Bilbao y 23 en Santander.

Septiembre.—El 6 en Bayona, 8 y 13 en San Sebastián.

En negociaciones está en la actualidad con otras Empresas, a falta nada más de ultimar detalles.

Con el buen sabor de boca que dejó en Madrid cuando toreó la última vez, ga-

nando una oreja, la Empresa le ha escrito, para seis corridas, que se verificarán el 12 y 13 de Abril, 10 y 17 de Mayo, 11 de Junio y 20 de Septiembre.

—Para torear en Pontevedra ha sido contratado el diestro Panteret.

—Una empresa particular ha solicitado de la Taurina, de Santander, la concesión de la plaza para celebrar en el mes de Mayo una corrida con la base del fenómeno Juan Belmonte y el bilbaíno Zorquillo.

La mayor atención del público está este año, como siempre, fija en la organización de las corridas del verano.

Es seguro que las corridas serán este año tres: las dos primeras el 25 y el 26 de Julio y la última el 2 de Agosto, y quedando suprimida la que en estos dos años últimos se celebró el 30 del mismo mes.

Correo de la provincia

Desde Huéscar

Sr. Director de LA PUBLICIDAD. Se encuentra en Granada en excalde de esta ciudad D. Joaquín Fernández Iriarte.

—A Guadix marchó el recluta de cuota D. Manuel de la Fuente Picazo.

—Ha fallecido cristianamente en esta ciudad, la señora doña Teresa Guevara Fernández.

—Interesa a esta comarca que se mejore el servicio de correos de Calasparra a esta ciudad.

Cuando se formalizó la actual contrata para el correo de Caravaca a Huéscar, hicimos patente que se habían puesto las cosas mucho peor aun de lo que estaban. Recientemente se ha establecido el servicio de automóviles para viajeros de Calasparra a Caravaca, y era de esperar que por los medios que el Gobierno tiene a su alcance se hubiese conseguido ya que esos automóviles llevasen el correo, con lo cual este llegaría a Caravaca cuatro horas antes.

A base de esto debiera prolongarse el servicio de automóviles para el correo y pasajeros hasta Huéscar, y podría llegar a nuestra ciudad casi a la misma hora a que actualmente llega a Caravaca, ganándose casi un día entero, porque la correspondencia no se viene recibiendo en Huéscar hasta la mañana siguiente del día en que de Caravaca sale.

El representante de la empresa de automóviles se muestra dispuesto a realizar la prolongación de este servicio hasta Huéscar, siempre que que se le adjudique la contrata de correos con remuneración bastante, ó le den subvención los ayuntamientos de los pueblos del tránsito para asegurar el costo mínimo que se le ha de ocasionar.

Interesadas están por consiguiente todas las poblaciones que han de gozar del beneficio, en que el Gobierno dé las mayores facilidades; y tanto los ayuntamientos como los diputados que representan a Caravaca y Huéscar, deben no omitir medio alguno para influir a fin de que se realice esa importante mejora.—E. C. A.

ECOS DE SOCIEDAD

Está enfermo nuestro compañero en la prensa don Diego Muñoz. Celebraremos su mejoría.

Cuántas personas supieron anoche la noticia de que había fallecido a las cuatro de la tarde el acandalado propietario don Juan María Las Heras y Fraile, mostrábase sorprendidas, por ignorar que hallábase en estado de imminente gravedad, siendo solamente del dominio público que una dolencia pertinaz obligábase a estar recluido en su domicilio.

Nosotros temíamos desde hace algún tiempo el triste desenlace, porque conocíamos la agravación del Sr. Las Heras, que víctima de una parálisis, rendía su fuerte y animoso espíritu a la enfermedad que le aquejaba; no habiendo la muerte hecho antes en él su presa, porque su esposa amantísima, la distinguida dama doña Dolores Romero Pozo, atendido con solicitud incesante; pudiendo asegurarse que su entrañable afecto y sus constantes cuidados, prolongaron la vida del que fué idolatrado compañero de la suya.

Al cundir la mala nueva, acudieron anoche a la casa mortuoria infinidad de personas unidas al señor Las Heras y a los suyos por los vínculos de la amistad, y a testimonios por su duelo.

D. Juan María Las Heras era un ejemplo de la energía incontestable que desarrolla la inteligencia, cuando va unida a una firmísima voluntad.

Ortundo de Castilla, se le tenía y consideraba como granadino, pues en Granada vivió siempre, desde su niñez, desarrollando aquí sus fecundas iniciativas industriales.

Consagrado al comercio desde que llegó a esta capital, trabajó en el antiguo establecimiento de tejidos Las Filipinas, no tardando en revelar sus excepcionales aptitudes.

Coalyvno con tanta actividad y acierto a dicha Empresa comercial, que fué asociado a la misma; y muy luego, aquella constitúese en Sociedad explotadora de la fábrica azucarera San Fernando, de Atarfe.

Pronto se observó el evidente progreso de esta entidad industrial, que antes no lograba prosperidad. Era que el entendimiento del señor Las Heras laboraba, de-

lando la huella de su gestión bienhechora. Cuando fueron vendidas las fábricas a la Sociedad General Azucarera de España, entre aquellas se contó la de San Fernando. Mas el señor Las Heras, emprendedor siempre, no podía resignarse a la pasividad, y acometió la fundación de la Sociedad explotadora de la fábrica de azúcar La Vega, siendo alma de este nuevo organismo agrícola industrial en la campiña granadina, y causa de la prosperidad de sus socios, al mismo tiempo que de la suya propia.

El talento, en una voluntad fuerte como el granito, fué base de la fortuna de don Juan María Las Heras, uno de los más acandalados propietarios de Granada.

Al rendir el tributo de este recuerdo al inahorador infatigable, cuya alma haya encontrado acogida en el descanso de la Eternidad, lo dedicamos también a todos los suyos, especialmente para su esposa, a cuyo dolor inmenso sinceramente nos asociamos.

VIDA JUDICIAL

Licencia.—Ha empezado a hacer uso de licencia el Juez de Baeza don Pedro Ballo.

Vacantes.—Lo están las plazas de Juez municipal suplente de Jete y Vinaroz.

Pueden solicitarse en el plazo de 15 días.

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Pleito procedente del Juzgado de Antequera: D.ª Aparicia Aguilera Loñes de Romero con doña Elisa Aguilera Pérez, sobre reclamación de cantidad; abogados, señores Ramírez Artrás y Moscoso, procuradores, señores González Gómez y Rivas; secretario, señor Alonso.

Sala de lo criminal. Sección 1.ª.—Juzgado del Campillo: Contra Andrés Heredia Mentoya, por disparo y lesiones; abogado, señor Moscoso; procurador, señor Pérez Vellido; secretario, señor Pardo.

Sección 2.ª.—Juzgado del Sagrario: Contra Marcos Rodríguez García y otros; por robo. Vista por Jurados; abogados, señores García, Valencia y Juristo; procuradores, señores Herrera, González y Romero; secretario, señor Serra.

Banco Hispano Americano

COTIZACION DE AYER

Table with exchange rates for various currencies and bonds. Columns include 'Boisa de Madrid', 'Francos', 'Libras', 'Marcos', 'Interior', 'Amortizable 4 0/0', 'Id. nuevo 5 0/0', 'Obligaciones Tesoro', 'Banco Hispano Americano', 'Banco de España', 'Arrendataria Tabacos', 'Azucarera: Preferentes', 'Ordinarias', 'Obligaciones', 'Boisa de Barcelona', 'Francos cheque', 'Libras cheque', 'Interior 4 por 100', 'Amortizable 5 por 100', 'Banco Hispano

# Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID.

## Muerte de Polavieja

MADRID 15.—Al amanecer, ha fallecido de repente, el Capitán general, ex-Ministro de la Guerra, Marqués de Polavieja.

Los diarios le consagran largos artículos necrológicos.

Recordan que don Camilo García Polavieja y del Castillo, nació el 3 de Julio de 1838. Tenía por tanto cerca de 76 años.

Fue nombrado Capitán general el 23 de Enero de 1910. Procedía del arma de Infantería, elevándose hasta el Principado de la milicia, desde soldado raso.

Poseía las siguientes condecoraciones: Collar de Carlos III; cruces de Isabel la Católica, de San Fernando, San Hermenegildo, Mérito Militar, Corona de Italia, Santiago de la Espada de Portugal, y la de San Benito de Avis, también de Portugal.

Ocurrió el fallecimiento a las cinco y media de la madrugada.

Hallábase delicado, pero hacía la vida ordinaria.

Estuvo jugando al tresillo hasta las dos.

Acostóse y sintióse enfermo a las cinco, falleciendo minutos después.

Un ayudante del Rey, el Gobierno y personalidades dieron el pésame a la familia.

## Más detalles

El señor Polavieja falleció de un ataque de disnea.

Fue amortajado con uniforme de Capitán general de campaña.

El féretro es de ébano con herraje de plata.

Se ha convertido en capilla ardiente la alcoba, revestida de paños negros; levantándose un altar en el testero principal.

Sobre el cadáver se ha colocado un crucifijo de marfil, que perteneció a su padre.

Los primeros en desfilan por la casa mortuoria fueron los generales Echagüe y Azcárraga y el Infante D. Carlos.

Oraron largamente.

Después desfilaron el señor Dato, los Ministros, el señor Maura, el Infante don Fernando, el obispo de Sión, numerosos generales, jefes y oficiales, académicos, representantes de congregaciones y corporaciones.

Los balcones de la Academia de la Historia y del domicilio de la Cruz Roja, ostentaban colgaduras negras.

Junto al cadáver han permanecido todo el día su esposa, sus hijos y una hermana de la Caridad.

Se acordó que se verificase el entierro el sábado a las once de la mañana, en el cementerio de Santa María.

Las tropas cubrirán la carrera desde la casa mortuoria, (Serrano 25.) hasta la plaza de Cánovas, donde será el desfile.

La Academia de la Historia ha designado a una comisión para asistir.

El presidente, Padre Fita, testimonió a la familia el pésame de la corporación.

La Asamblea de la Cruz Roja, que preside Polavieja, ha acordado asistir en masa y dedicarle una corona y misas.

Esta mañana en la capilla ardiente, oficiaron el Obispo de Sión y varios sacerdotes.

## CONSEJO EN PALACIO

Se ha celebrado Consejo en Palacio.

El Sr. Dato pronunció el acostumbrado discurso-informe.

Dió cuenta de la muerte del general Polavieja, ensalzando su memoria, interpretando el sentimiento del Gobierno.

Dijo que todos los ascensos los ganó desde soldado.

El Rey afectóse mucho, coincidiendo con el Gobierno en el deseo de que se rinda al cadáver homenaje de respeto y admiración, pues le debe la patria múltiples y valiosos servicios.

Se le concederán los mayores honores. Vendrá de Lérida una compañía del regimiento de Navarra, donde sirvió como recluta.

Se ha teleografiado al general Marina,

para que autorice a que venga al hijo del finado, que es teniente de las fuerzas regulares de Ceuta.

Luego el Sr. Dato habló de política exterior é interior.

También se ocupó del discurso del señor Sánchez Guerra en el Círculo Conservador, que tuvo por objeto hacer explicación pública de la crisis, no para aborrecer la división del partido, pues el Gobierno desea la cordialidad; pero, cuando se les injuria, fuerza es defenderse.

Expuso la situación de la Hacienda.

Oficialmente arroja un superávit de 15 millones; pero se han pagado atenciones del presupuesto de liquidación a cargo del presupuesto ordinario.

La realidad acusa un déficit de 20 millones.

Informó de la situación de Riotinto y de los trabajos de la comisión arbitral, diciendo que las impresiones son favorables a las pretensiones de los obreros, y hacen incomprensible que se declare la huelga general, sin esperar el resultado definitivo de las deliberaciones.

Después habló de la situación de Méjico y de las medidas para proteger a los españoles.

Hizo el resumen de los demás asuntos de política internacional.

Firmóse el indulto del coronel de artillería de la Armada, Sr. Labrador.

Anunció el Sr. Dato el propósito de llevar a las Cortes un proyecto de ley suprimiendo la celebración de la Misa del Espíritu Santo para reunirse los Consejos de Guerra.

## Los obreros protestan y se retiran

A las dos de la tarde ha terminado la reunión de la comisión arbitral para resolver el conflicto de Riotinto.

Creyendo los obreros que existía parcialidad en el Gobierno y que además la Compañía impide dictaminar, rompieron con el resto de la comisión, retirándose; habiéndolo teleografiado así Egochaga a Riotinto, preparando la protesta nacional contra el Gobierno y la Compañía.

Dicen que ésta se niega a discutir las cuatro bases principales, origen del conflicto, anunciando que despedirá a mil obreros.

Llegó Perezagua, para asistir esta noche a la reunión en la Casa del Pueblo con los obreros que vinieron a avistarse con la comisión arbitral y unión general de trabajadores.

## Director de los Andaluces

El Consejo de Administración de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, ha nombrado director de la misma, al ingeniero de caminos, canales y puertos, don Agustín Sáez Jubera.

## El decreto de honores

Esta tarde se firmó el decreto de concesión de honores al cadáver de Polavieja.

Además dispone, que el Ministro de Gracia y Justicia dirigirá cartas reales a los prelatos y vicarios capitulares en sus jurisdicciones, para que en todas las Catedrales, Colegiatas y parroquias respectivas, se celebre oficio de difuntos durante tres días, contados desde mañana.

Vestirán de luto riguroso todas las clases del Estado.

## Romanones, cazador

Ha regresado el Sr. Conde de Romanones.

El sábado marchará a Jaén de cacería, a la que le invita el Subsecretario de Gobernación.

## La huelga general

Dicen de Riotinto, que continúa el paro general en todos los departamentos, agravándose el conflicto, por incumplimiento de la Compañía de lo pactado.

Los servicios de tráfico en trenes, correos y mercancías, hacen los ingenieros militares.

Circulan rumores, de que el director de la compañía cesará en breve en su cargo, por el descontento general contra él.

El Gobernador ha ordenado a la guardia civil que ocupe los caminos a que

siguen las minas, para garantizar la libertad del trabajo de los esquirols, teniendo desmanes de los huelguistas. Ha anunciado que prohibirá mítines en las actuales circunstancias.

## Propaganda maurista

El domingo comenzarán los actos de propaganda de los mauristas.

Harán excursión a Guadalajara, para poseer al Sr. Oso de la jefatura del partido de la provincia.

Asistirán muchos y discursarán varios, resumiendo el Sr. Ossorio y Gallardo.

## Senadurías vitalicias

Con el fallecimiento del señor Polavieja son 15 las vacantes de senadores vitalicios.

## Emplazamiento

El señor Allende Salazar ha declarado que en su discurso el Sr. Sánchez Guerra ha incurrido en notables errores, que se apresurará a desvanecer en la primera sesión hábil del Senado.

## El Ministro y los obreros

Es tema de conversaciones la ruptura de los comisionados obreros de Riotinto.

El señor Sánchez Guerra considerala injusta; pues los obreros se han limitado a presentar las bases y a retirarse al momento que iban a motivar gran discusión.

Parece que la única diferencia es media hora de jornada.

Espera la visita de los señores Azcárate y Posada, para conocer al detalle lo ocurrido.

Los obreros han publicado una nota, justificando su retirada ante las parcialidades de la Compañía.

## Valores públicos

A pesar de la baja que han experimentado en la Bolsa de París todos los valores, se mantienen firmes en Madrid, continuando el avance de las acciones del Banco Hispano-Americano, que gana 8 enteros, cerrando a 103.

## Informe el Ministro

El Sr. Azcárate ha visitado al señor Sánchez Guerra.

Expusole lo ocurrido en la comisión arbitral.

Las diferencias se reducen a que un individuo de la Compañía de Riotinto no está dispuesto a aceptar el laudo.

Se acordó estimar que no se trata de ruptura, sino de disconformidad.

El Gobierno está satisfecho de la gestión de sus delegados en la comisión arbitral, y confía en que antes del lunes se llega a un arreglo.

## Tranquilidad material

El Gobernador de Huelva comunica que hay tranquilidad.

## Nevada copiosísima

Telegrafían de Bilbao que anoche cayó una nevada abundante.

En muchos sitios la nieve alcanza un metro de espesor.

Todas las obras se han suspendido, así como los servicios de tranvías y automóviles.

## En la Casa del Pueblo

Esta noche se reunió en la Casa del Pueblo el Comité de la Unión de Trabajadores, asistiendo los representantes de Riotinto en la Comisión arbitral.

Estos informaron sobre lo ocurrido en las deliberaciones, justificando su determinación de retirarse.

Se acordó ponerse a disposición de los mismos, para adoptar las resoluciones que aconsejen las circunstancias; dominando los temperamentos de energía.

## Dato y los obreros

Signen los comenariios acerca de la actitud de los obreros de la comisión arbitral, asegurándose que les inspiran agitadores; pues hay elementos interesados en provocar el conflicto.

Todo obedece a manejos políticos.

Los representantes obreros de Riotinto visitaron esta noche al señor Dato, informándole de lo ocurrido en la comisión arbitral, exponiendo las razones de su retirada.

El señor Dato les rogó que no adopten actitud alguna hasta conocer las decisiones del presidente y el vicepresidente del

Consejo de Administración, que llegan a Madrid mañana.

Los obreros acceden a esperar.

## Ecos palatinos

Los Reyes y Príncipes de Battenberg, comieron esta noche en el palacio de la Infanta doña Beatriz.

El domingo será la cacería regia en Riotinto.

La recepción en Palacio el día 23, será la primera desde la Restauración, que asista el Senado solo.

La comisión senatorial presidirá el general Azcárraga.

## BOLSA DE MADRID

Interior 4 por 100 contado . . . 78 45

Idem fin mes . . . . . 00 00

Amortizable 4 por 100 . . . . . 90 00

Idem 5 por 100 . . . . . 93 30

Banco Hipotecario . . . . . 000 00

Banco de España . . . . . 445 00

Compañía de Tabacos . . . . . 284 00

Cédulas . . . . . 96 85

Azucarera: Ordinarias . . . . . 15 00

Preferentes . . . . . 47 50

Obligaciones . . . . . 00 00

## CAMBIOS

París, a la vista . . . . . 6 50

Londres . . . . . 26 88

## PROVINCIAS

### General, grave

VALENCIA 15.—Se ha agravado el general García Aldave, habiendo sido llamado el confesor.

### Questión obrera

BARCELONA 15.—Los obreros que trabajan en el túnel de Vallvidriera, a cargo de la Compañía Canadiense, negáronse a trabajar, amotinándose, protestando del despido de un compañero.

Intervino la guardia civil y les apaciguó.

Al mediodía reanudaron el trabajo.

## EXTRANJERO.

### Catástrofe

PARIS 15.—En el callejón Ovíllón, ha ocurrido una explosión de acetileno.

Hundióse el piso sobre un taller de herrería, resultando siete obreros que trabajaban, heridos, tres graves.

### Terremotos y nieves

ROMA 15.—Desde el amanecer, se han registrado en pocas horas seis terremotos. El pánico es inmenso.

Los habitantes lanzáronse a la calle desnudos, acampando a la intemperie.

El suelo está cubierto de nieve. Encienden hogueras. No hay que lamentar desgracias.

### Camariengo

ROMA 15.—Asegúrase que el Papa nombrará a Merry del Val, Camariengo.

### Terremotos

LONDRES 15. Dicen de Kagoshima, Japón, que desde el sábado han venido registrándose sesenta temblores de tierra diariamente, culminando en una terrible erupción en la isla japonesa de Sacurashima.

Una aidea sido destruída y témesse que otras hayan sido barridas por las llamas.

La lava llegó a la ciudad de Kagoshima. La situación es seria y los daños enormes.

Dos escuadras japonesas marchan a toda velocidad para aquel punto.

### Los ferroviarios

LONDRES 15.—Anoche, después que las «Trades Unions» Federadas habían declarado la huelga general, fué proclamada la ley marcial en los distritos ferroviarios del Transvaal, Colonia de Orange y el Natal.

Los mineros abandonaron el trabajo esta tarde.

El general Botha, como Ministro de Asuntos Indígenas, circuló por entre los núcleos indígenas explicando la situación y haciendo un llamamiento a todos los individuos para que permanezcan tranquilos.

No hay noticias de disturbios probables entre los indígenas, pero se ha tomado toda clase de precauciones y nombrado guardias especiales para los núcleos.

Comunican de Halifax, Nueva Escocia, que el vapor de la Mala Real «Cobequid», que procedía de Bermuda, ha encallado

en la isla «Grand Mauan», Bshís de Fundy, y, por medio del telégrafo sin hilos ha pedido auxilio.

Están buscándole varios vapores, pero no han podido hallar rastro del buque, y créese que se ha perdido.

Llevaba once pasajeros, noventa tripulantes y cargamento de azúcar.

## Notas sueltas

LONDRES 15.—Mr. Asquith ha salido para París, en viaje a la Riviera, para reunirse con su esposa.

En Lima, Perú, comunican que los barrios bajos fueron inundados ayer de mañana por una gran subida de las aguas del mar.

Al mismo tiempo se registraron temblores de tierra que duraron 55 segundos.

No hubo desgracias personales.

Se ha comprobado en Johannesburgo que hay suficiente cantidad de provisiones, almacenadas en lugar fresco, para dos meses, y que el Comité de Seguridad Pública notifica que se han tomado medidas para asegurar la regular provisión de lo necesario para la vida, a todas las clases y a precios regulados.

## GACETA MÉDICA DEL SUR

Publicación Hispano-Americana

Esta acreditada Gaceta, que aparece los días 5, 15 y 25 de cada mes, en todos sus números inserta cinco trabajos originales, y se halla de venta en La Prensa, Acera del Casino, y La Prensa Chicoc, kiosco de la Gran Vía de Colón, al precio de 40 céntimos el ejemplar.

## FORNOS

Es el mejor Restaurant

Excelente servicio.—Platos selectos MESONES, 8.—TELEFONO 241

## Enfermedades de los Ojrs

## CONSULTA

a cargo del especialista

Dr. A. Mora Guarnido

DIARIA DE DIEZ A DOCE

Plaza de la Universidad.

## Café de España

Situado en la Plaza Nueva

En este establecimiento se expende café exquisito y toda clase de bebidas superiores, a precios económicos.—Para comodidad de los concurrentes se ha instalado un magnífico chubeski.

## Academia de Isabel la Católica

PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4.—GRANADA

Carreras Militares y Especiales

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. LUIS VALERO BARRAGAN, CAPITAN DE CABALLERIA

SECCION DE CORREOS

Resultados obtenidos en la convocatoria que ha terminado en 22 Diciembre 1913:

Alumnos presentados, 11.—Aprobados en el examen previo.—D. Ignacio Fernández García, D. Miguel Sánchez, D. Alberto Salcedo, D. Francisco Andrés Arquelladas, D. Arturo Cumberet, don Angel Fernandez e Alba, D. Juan Gamez Corral, D. Francisco Alcalá e Márquez, D. Manuel Balaguer y D. Rafael Quevedo.

Aprobados en Geografía.—D. Ignacio Fernández, D. Miguel Sánchez, D. Alberto Salcedo don Francisco Andrés Arquelladas, D. Angel Fernandez de Alba y D. Arturo Cumberet.

Oficinas quintos de Correos.—D. Ignacio Fernández García, D. Francisco Andrés Arquelladas y don Angel Fernandez de Alba.

PREPARACION PARA EMPLEADOS FERROCARRILES SUR DE ESPAÑA

## Almacén de Coloniales por Mayor y Menor

Fábrica de chocolates marca Alhambra

Premiados con 42 grandes recompensas industriales

BONITOS ESTUCHES PARA REGALOS

A la presentación de tickets de esta casa por valor de 25, 50 y 100 pesetas, se can-

: : : jearán por magníficos regalos : : :

SOBRINOS DE CÁNDIDO SÁENZ-S. EN C.

PESCADERIA, 9 y 11, GRANADA.—TELEFONO 45

## Folleto de LA PUBLICIDAD

(15)

## El Castillo Negro

O LOS TRABAJOS

## DE LA JOVEN OFELIA

señas para que se acerque lo más que pueda; y así que lo verifica me escuro desde la más alta del castillo y me arrojo como si tu viera alas, para mantenerme en el aire y me hallo en su barco: metida en él; y tomando asiento, digo a mi hermoso piloto que me lleve al lugar donde habita la amada prenda de mi corazón.

—De muy buena gana—me respondió. —¿Mas ah, qué dolor, hay un obstáculo funesto!

El niño boga sin cesar y se aparta de la ribera; pero un poder invisible me echa insensiblemente a las costas y cuantos esfuerzos hace para vencer los obstáculos y dificultades que se oponen a nuestro viaje, son perdidos, cansándose en balde de combatir con las olas, y no restándole otro remedio que ceder, el pobrecito se desconsuela, se echa a mis pies, besa mis manos y me pide perdón al ver que sus esfuerzos son inútiles: apenas pronuncia estas últimas palabras, da un terrible grito, y se precipita en el abismo del mar, desapareciendo de esta suerte todo mi consuelo.

Entonces se presenta de nuevo mi ma-

drastra, me coje del brazo y se empeña en que la siga; pero yo me mantengo firme en el mismo paraje en que me halló; siendo vanas todas sus diligencias para hacerme mover un solo paso.

De repente se muda la escena de mi tragedia, y me hallo en una iglesia cuyas paredes estaban cubiertas de negro de arriba abajo; y en ella cantaban los sacerdotes el oficio de difuntos.

Los salmos, como es regular estaban en latín; y como si el Espíritu Santo hubiese bajado sobre mí y me hubiera concedido el don de lenguas, entiendo perfectamente las palabras que dicen, y las traduzco a mi idioma nativo:

«Dichosos son los hombres que bajan a la mansión de los sepulcros con su inocencia.»

Una porción de velas encendidas derraman sobre mí una brillante luz, que se disminuye después poco a poco, hasta que enteramente se apagan, y entonces me hallo en el centro de las tinieblas; atravieso por entre la oscuridad el coro de la iglesia, y veo una puerta, ante la cual está colgada una lámpara sepulcral, que da una luz débil, pálida y trémula; perfecta imagen de la perplejidad de nuestra vida: me detengo un gran rato a mirarla y después llamo: «¡abre la puerta, y vuelve a caer sobre sus mohosos goznes con tal estrépito que hace resonar las bóvedas; se presenta a mi vista una escalera, de cuyos pasos no veo el fin: me parece que cuanto más bajo, más tengo que bajar, por la infinidad de sus escalones; lle-

go finalmente, y me hundo en la primera cueva.

Hieren mis oídos unos gemidos lúgubres y espantosos y mi alma se llena de terror.

No había en esta mansión del horror más luz que la de un candelero de una hechura antigua y lleno de un aceite espeso.

Hállome entre ataudes y muertos y un sender frío se apodera de mí: me adelanto, y en medio de mi miedo ando a gatas por entre huesos y cadáveres: un ruido extraordinario me hace volver la cabeza con precipitación y es un sepulcro que acaba de abairse: veo una figura que se levanta con dificultad y me dice por señas que me arrime.

Yo dudó y aún no retiro algunos pasos atrás, pero observo tal furor en sus ojos, y que hace unos gestos tan terribles, que no me atrevo a desobedecer: voy derecho a ella; pero ¡qué nueva desgracia!

A LA VEJEZ, VIRUELAS

El eminente político húngaro Kossuth, que tiene sesenta años de edad, ha decidido casarse hoy mismo.

La nueva moda de los gatos

En el «hall» de la Agricultura de Westminster se celebra actualmente una original Exposición.

gante, necesita poseer por lo menos, un gato azul.

Una mujer contra un pueblo

Una joven, que ha llegado con un mandamiento del gobernador del Estado de Oregon a la ciudad de Copperfield, ha hecho cerrar todas las tabernas, ha declarado el estado de sitio, ha pedido la dimisión al alcalde, a los concejales, y, por último, ha hecho recoger las armas a todos los ciudadanos.

ayuntamiento, los concejales se le echaron a reír.

MERCADOS

Sevilla 14.—Ayer entraron 1800 arrobas de aceite y las muestras circulares hoy representarían unas 2500 arrobas, que se colocaron desde luego en almacén.

Avellanas: Negra escogida, de 100 a 110 pesetas; cribada, de 95 a 98; grano, de 208 a 210.

CENTROS DE CONTRATACION

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior, 849 quintales métricos; entrada de ayer, 41; total, 890; vendi-

dos 45; quedan para mañana, 845. Precios: Trigo, de 31'25 a 32'38 quintal.

BOLETÍN RELIGIOSO

Gultos para hoy Santos del día.—San Marcelo y San Fulgencio.

Juan de Dios, la Magdalena, Sagrado y las Capuchinas.

ASOCIACION DE CARIDAD

Comidas repartidas ayer, 755. Asilo Nocturno.—Anteañoche pararon en este Asilo 36 individuos.

Si queréis criar GALLINAS Usaréis la OVERAGINA

Este producto duplica ó triplica la producción de huevos, y se vende únicamente en las Farmacias Suelro, Gran Vía, 13; Montes, Reyes Católicos, 20; Covaleta, San Jerónimo, 13 y en Motril, Pérez Santiago.

BEST

Tal es el nombre de la única máquina de afeitar que compete con la de 25 pesetas, y se vende

A DIEZ PESETAS

en el establecimiento del óptico don P. Guzmán, Reyes Católicos, 13.

Los Eres. Suscriptores y lectores de LA PUBLICIDAD obtendrán la máquina BEST por 3 PESETAS, presentando este cupón en la Admón. Gracia, 4.

Cafés de la Compañía Colonial SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: cajita precintada de 100 gramos a pesetas 0'60 cajita

Agencia de vapores trasatlánticos de J. Lucas, Imossi & Hijos GIBRALTAR Vapores Correos directos para Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Estados Unidos de América, etc.

Agendas Bailly-Bailliére para 1914. Incluye: Agenda de Barate, MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria, Agenda Catharina, AGENDA Médico-quirúrgica, Agenda de Bolsillo, AGENDA PERPETUA, CARNET, etc.

Bloques de Porland a 3 pesetas metro cuadrado en fábrica y sobre vagón en la estación de los Andaluces por vagones completo.

IMPORTANTE Según el parecer de cuantas personas toman los cafés que el nuevo almacén y tostadero que se ha establecido en HUESCAR (Granada) expende, resultan ser los mejores de cuantos se conocen por su tonicidad, higiénicos y fortificantes.

Almoneda Se hace almoneda en la calle del Toril, número 4, por

DENTICINA INFALIBLE Preguntad a los millares de madres que calvan a sus hijos de la muerte, y os dirán que la Denticina de Justo Fernández Insperado y Herminio, de la Colección de Ortopedicos (Foleto), es el pan bendito del hogar.

LA IMPOTENCIA TIENE CURA Utilizando el Radiowart Vendese en las Farmacias Covaleta, San Jerónimo, 13; Suelro, Gran Vía, 13; Montes, Reyes Católicos, 20, y en Motril Pérez Santiago.

Jerez - Quina - Bolarques Recomendado por Real orden de 23 de Agosto de 1913, para que se suministre al Ejército de operaciones en África.

CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ. ANTES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ, DESPUES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ, LOS QUE TOMAN DOS VECES AL DIA CHOCOLATE DE LOPEZ.

Se alquilan hermosos pisos en la hermosa calle de Alameda «Hotel Bosque Alhambra» Carrera del Darro, 16.—Se visitan gratis.

FARMACIA GRAN VÍA GRANADA. Especialidades farmacéuticas. Gran Vía de Colón, 13. P.O. CONSULTA DIARIA.

Dibujantes En la imprenta de este periódico, Gracia, 4, se vende papel de rollo, para dibujar al carbón, a 15 céntimos el metro.